



留下大爱，与爸爸同“肝”的她走了

4岁小女孩病情恶化去世，家人捐献其眼角膜和遗体：她曾感受过世界的温暖

“南南(化名)宝贝，爸爸的肝虽没能帮你挺过难关，但你生病期间，得到了许许多多熟悉又陌生的叔叔阿姨、爷爷奶奶的无私帮助。现在你走了，爸妈决定让你也能帮助更多的人……”4月9日上午，家住益阳市的钟炜，紧紧抱住刚刚过世的女儿，悲伤难抑。

与爸爸同“肝”共苦的4岁小女孩南南不幸去世了，家人决定捐献其角膜遗体，让人生最后旅程感受众人温暖的孩子，留爱人间。

■记者 李琪 通讯员 潘爱华 杨丽红

爸爸为她捐肝 孩子仍不幸去世

2017年8月，湖南益阳1岁半的南南被查出患有罕见的尼曼匹克病，经过爸爸捐赠的肝移植手术，以及一段时间的治疗后病情有所好转。

然而，2020年4月2日，南南的病情突然恶化。因病情严重且无好的治疗方案，医生不建议继续治疗。4月9日上午，4岁的南南在与疾病搏斗两年六个月后安静离世。

南南的父母亲将她珍贵的眼角膜捐赠给了湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收站；她的遗体则捐赠给了中南大学湘雅医学院用于教学研究，攻克医学难题。

“她是懂事坚强的孩子，相信她愿意为更多像她一样还在和尼曼匹克病作斗争的儿童家庭贡献自己的一份力量……”南南的妈妈刘珊珊强忍着悲痛说。在生命的最后时刻，南南依然坚强地面对每次打针、吃药，即使是长期的治疗中让她小小的身体略显浮肿且行动不便，她也未曾在母亲面前哭闹过。

“孩子从小就很善良、有爱心，虽然身体发育不好，但她的那双大眼睛总能给人信心与力量。在病房中，有好东西都会跟病房中的孩子一起分享。在医院，

护士和医生都夸她是最勇敢、最乖巧的孩子。我相信捐献她的角膜和遗体，能给社会带来更多的贡献，南南一定会很高兴！”刘珊珊哽咽着说道。

生前感受人间温暖 离开后赠人光明

在南南发病的30个月里，她的爸爸妈妈倾尽全力，陪她辗转到了上海、北京等各大医院求医，最终未能挽回南南年幼的生命。

“虽然南南走了，但我们还是要感谢社会各界对南南的关心，我们家里我在外打工，她妈妈一直照顾南南，家里为给南南治病经济已十分拮据。2018年3月，南南手术需要30万元，正当我们一筹莫展的时候，水滴筹让我们在一天之内就筹集到了来自社会各界的善款。而我也切除了自己的260克肝脏移植给了南南，可还是没能救回南南……”钟炜哽咽地说，孩子虽然走了，但她在世界，感受到了温暖。

4月9日下午4时，在湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收站和中南大学湘雅医学院工作人员的共同见证下，南南成为了益阳市年龄最小的角膜遗体捐献者。据长沙爱尔眼科医院角膜眼表科专家王科华介绍，南南的眼角膜非常清澈透明，于4月10日为一名年轻的圆锥角膜患者进行了移植手术。



一针一线 缝进30年的坚守

在长沙有这样一条巷子，巷外是繁华的五一商圈，巷内却是闹中取静的老街，这条新旧碰撞的巷子便是豆豉园巷。罗新荣的服装工作室就坐落在这条巷内，三十多年来和这条巷子相契，不仅见证着时光的流转，也在潮流不断更迭中保持着一份最原始的手艺。

一针一线把时光缝进衣服里

4月12日下午2时许，记者转进豆豉园巷。罗新荣的服装工作室并不难找，店面还是上个世纪八十年代的装修风格，完美地融合在小巷内。

“1985年就开张了，一直没怎么装修过，墙上挂的衣服说不定比你年纪还大。”穿着自制改良版唐装的罗新荣热情地介绍自己的小店，完全看不出56岁的年纪。

“没有特意去学过做衣服，当年觉得别的裁缝做不出合我心意的衣服，加上自己又喜欢，就拿起剪刀选择了这个行当。”在那个年代，罗新荣入行的理由可谓十分任性，而这个决定让他坚持了三十多年。

日复一日的测量、裁剪、熨烫、穿针引线从未让罗新荣感觉疲倦，“一件衣服的成型快的需三四天，慢的可能要长达半个多月。跟机械化批量成衣不同，裁缝做衣，就是要把时光一针一线缝在衣服上。”

“这把剪刀，陪了我三十多年了。”说起做手艺的人，总是有那么一两件最趁手的工具。罗新荣也不例外，他视为珍宝的这把“北京王麻子”牌剪刀历经漫长时光洗礼，依然油光瓦亮，锋利至极。

三十多年的坚守换来最温柔的回声

罗新荣对服装的坚守和他做出衣服的“硬扎”质量，也换来了老顾客对他的坚定选择和认可。“巷子里很多居民穿我做的衣服长大。”罗新荣很欣慰他的专注与追逐换来最温柔的回声，即使裁缝这个职业逐渐在生活中淡去，还是有不少老顾客找上门来，照顾他的生意。

“这几年好多年轻人都带着图纸找上门来，让我做独一份的衣服。”随着“国潮”的兴起，他最擅长制作的唐装又重新在年轻人中流行了起来，经过与年轻人的碰撞，他也慢慢在传统唐装上做改良，“我做得很开心，也赶了一回潮流。”

■记者 田甜

4月12日，罗师傅正在自己小店根据顾客的设计要求修改唐装。 记者 田甜 摄

冲锋在前的“抗疫父女”： 战场不同，目标一致



130多份爱心快递 发往前线

本报4月12日讯 中南大学湘雅医院的病房里，住着一位特殊的“抗疫战友”，他是常德津市襄阳街街道澧阳社区党总支书记韩绍猛。他的女儿叫韩韵，是湘雅医院肾内科主管护师，也是该院第三批援鄂国家医疗队队员。父女一起抗疫，中间有怎样的温情故事？

支持女儿上前线 背后却抹眼泪

今年57岁的韩绍猛，任社区书记近13个年头，是一名真正的“基层老兵”。自新冠“战役”打响以来，他全面统筹社区疫情防控工作，当仁不让地冲锋在前。

社区干部说起他时总是充满敬佩：“我们社区有几十名武汉返津人员，韩书记总是把最危险的工作留给自己。只要他在，都是自己冲在前面挨个排查，不让我们上前。”

2月7日，随着疫情发展，中南大学湘雅医院受命派遣第三批130人的国家医疗队赴武汉驰援。身为共产党员和科室党小组组长的韩韵主动报名，随队出征。

获悉后，老韩一边自豪地说“我支持你！”一边却偷偷抹着眼泪。女儿，永远是父亲心中最柔软的一块。“你是党员，爸爸也是党员，我们战场不同，但是目标一致！你和你的同事们注意安全，爸爸等你们平安凯旋！”“你是我的榜样，我也希望成为你的骄傲！”抗疫一线的父女二人，每一句交谈都有亲情，更有大爱。

3月18日，湘雅医院第三批支援湖北国家医疗队的130名队员均收到了一份“加急”的爱心快递：卤牛肉和桃酥饼，这是老韩邮寄给前线战士们补充能量的家乡小吃。

原来，老韩在得知湘雅前线医护人员特别怀念家乡小吃后，通过自发筹款的形式募集了4万余元，跑遍津市大街小巷寻找当地厨师，为队员们烹饪最正宗的卤牛肉。

一家物流公司被老韩的热情打动，加急将130多份卤牛肉和桃酥饼在保质期内送到队员们手中。看到前线战士们吃到家乡小吃心满意足的样子，老韩觉得一切都值。

劳累过度入院 医院“代表女儿看望”

尽管目前国内疫情得到了基本控制，但老韩在工作中却并没有因此松开紧绷的弦。过度劳累终于击垮了这位铁汉。在家人的多番催促下，血压已高达210/120mmHg的老韩来到湘雅医院就诊，结果多项指标异常。肾内科副主任许辉见此情况，立即申请绿色通道将他收治入院。

“我们感动于韩爸爸的大爱，感动于他们一家满满的正能量。”代表女儿韩韵来到老韩病床前探望的湘雅医院肾内科医护人员，都被父女俩的事迹感动得热泪盈眶。

4月1日回到长沙后，韩韵即将结束为期14天的隔离，重新回到工作岗位，韩家父女俩也将在久别之后，迎来胜利的重逢。

■记者 李琪 通讯员 罗闻



南南(化名)和妈妈合影。